

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского государственного
педагогического университета

им. Садриддина Айни,

доктор исторических наук,
профессор Гаффори Н.У.



2021

ОТЗЫВ

ведущей организации Таджикского государственного педагогического университета им. Садриддина Айни на диссертацию Акрамова Муртазо Иномовича на тему «Борьба Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в конце XX - начало XXI веков» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история (история таджикского народа).

Диссертационное исследование Акрамова Муртазо Иномовича на тему «Борьба Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в конце XX - начало XXI веков» прошло обсуждение на предмет внешнего отзыва и утверждено на расширенном заседании кафедры истории таджикского народа Таджикского государственного педагогического университета им. Садриддина Айни (протокол № 8 от 27 января 2021 года).

Тема представленной работы обусловлена тем, что одной из угроз, несущих опасность стабильному развитию современной цивилизации, стала активизация незаконного оборота наркотиков. Необходимо отметить, что проведенное исследование позволяет выяснить причины распространения наркотиков по всему миру, а также в его отдельных регионах, которое с 90-х годов XX века стало носить массовый характер.

В числе первых объектов глобальной наркоэкспансии стала Республика Таджикистан. С распадом СССР рухнули барьеры, ограждавшие шестую часть суши от массового проникновения наркотиков из Афганистана. В 90-х годах XX века Республики Таджикистан превратилась в транзитное государство, через которое переправлялись из Афганистана огромные объемы наркотического зелья в Россию и Европу.

Исследование проблемы истории и опыта противодействия незаконному обороту наркотиков со стороны государственных правоохранительных органов Республики Таджикистана совместно с мировым сообществом имеет важное практическое и теоретическое значение. В связи с этим представленная диссертация актуальна и весьма своевременна.

Формулировка цели и задач, предмета и объекта исследования диссертации Акрамова М.И. отвечает выбранной теме диссертации и соответствует паспорту специальности 07.00.02 – Отечественная история. Содержания диссертации соответствует заявленной специальности и отрасли исторические науки.

Представленная диссертационная работа состоит из списка сокращенных слов, введения, двух глав/ шести параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы, определено состояние научной разработанности проблемы исследования, сформулированы цель и задачи исследования, приведены объект и предмет исследования, определены хронологические рамки исследования и методологические основы, показаны источниковедческая база и ее научная новизна, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, личный вклад диссертанта, теоретическая и практическая значимость, основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе диссертации «*Исторические и социально-экономические предпосылки роста преступности в сфере незаконного оборота наркотиков в Республике Таджикистан и основные пути*

противодействия» состоящей из трех параграфов, рассмотрены вопросы обеспечения безопасности и борьбы с международным терроризмом, экстремизмом, незаконным оборотом наркотиков и сопутствующих им преступным проявлениям.

В первом параграфе *«Рост наркопреступности в Таджикистане на фоне изменения геополитики региона в конце XX-начале XXI веков»* освещен вопрос роста распространения и производства наркотиков в центральноазиатском регионе.

Автор диссертации четко анализирует понятие причин сложившихся на современном этапе в Центральной Азии и связи между ошибками колониальной политики мировых держав и динамики развития негативных факторов в социально-политической среде общества Среднего Востока и их влияние на криминогенную ситуацию в регионе.

Диссертант отмечает, что по мере утрачивания прямого влияния над колониями, империалистические страны способствовали не адекватному разграничению будущих государств. Усиливаются претензии народов на исконно исторические территории, что привело к новому противостоянию, и представилась новая возможность экспансии стран, входящих в сферу жизненных интересов Англии и США. С целью финансирования вооруженной борьбы в Афганистане западные спецслужбы увеличили доход от наркоторговли, с которого инвестировали вооруженную борьбу. В результате Афганистан стал крупнейшим поставщиком опиума и героина на мировой рынок, и Республика Таджикистан оказалось на пути транзита наркотических средств из страны производителя – Афганистана в страны потребители – Россию и европейские государства. Таджикистан встал на переднем крае борьбы не только с незаконным оборотом наркотиков, но и с терроризмом и экстремизмом.

Во втором параграфе первой главы *«Борьба против наркопреступности в суверенном Таджикистане»* диссертант рассматривает проблему роста наркопреступности в период независимости

Республики Таджикистан. Отмечается, что за короткий постконфликтный период своего развития, Республика Таджикистан, несмотря на многие сложности, связанные с экономическим спадом, социально-политическим кризисом, как результат прошедшей гражданской войны, успешно решала проблемы политической стабилизации общества и развития государственных институтов власти.

Важным шагом в развитии антинаркотической деятельности государственных структур Таджикистана было подписание Указа Президента Республики Таджикистан «О неотложных мерах по усилению противодействия незаконному обороту наркотиков». Были созданы условия для принятия начальной государственной антинаркотической программы, реализованной в период с 1996-1999 гг.

Диссертант отмечает, что Таджикистан активно включился в международное сотрудничество со всеми заинтересованными государствами мира, ратифицировав в 1996 году три конвенции Организации объединенных наций в сфере контроля над наркотиками, психотропных веществ и прекурсоров.

Автор диссертации осуществил анализ динамики роста незаконного оборота наркотиков и его пагубных влияний на все стороны общественно-политической жизни Республики в годы независимости. Акрамов М.И. справедливо отмечает, что незаконные преступные сообщества, используя военно-политическую ситуацию внутри страны и в соседнем Афганистане, пытались извлечь выгоду от незаконного оборота наркотиков, а руководство страны, проявив твердость и решительность, всеми доступными средствами боролось с этим мировым злом.

В третьем параграфе *«Меры правительства Республики Таджикистан по противодействию незаконному обороту наркотиков в системе обеспечения безопасности в Центральной Азии»* диссертант освещает основные направления внешней и внутренней политики

Таджикистана в противодействии транснациональной организованной преступности в сфере наркотрафика.

В диссертации указано, что одним из положительных результатов сотрудничества Республики Таджикистан с региональными государствами в сфере борьбы с наркотиками является Шанхайская организация сотрудничества, возникшая как «Шанхайский форум» в 1996 году и преобразованная в 2001 году в полноценную международную организацию.

Следует отметить, что Республика Таджикистан придерживалась взвешенного подхода в деле стабилизации ситуации в центральноазиатском регионе, вела сотрудничество в рамках различных интеграционных группировок по вопросам безопасности и борьбы с международным терроризмом, экстремизмом, незаконным оборотом наркотиков и сопутствующими им преступными проявлениями.

В решении глобальной проблемы наркотиков, Таджикистан опирается на сотрудничество со всеми заинтересованными государствами и международными организациями. Не исключая возможность сотрудничества в вопросе искоренения наркотизма и решения афганского вопроса со всеми геополитическими игроками в Центральной Азии, Таджикистан сделал акцент на глубокую военно-политическую интеграцию с ближайшими своими соседями в рамках интеграционных сообщества СНГ, ЕврАзЭС, ОДКБ, ШОС и др.

Во второй главе «Сотрудничество Республики Таджикистан с зарубежными странами в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков», рассматривается вопрос незаконного оборота наркотиков в Республике Таджикистан и сотрудничество ее правоохранительных органов с зарубежными странами.

В первой параграфе второй главы *«Становление международных и национальных институтов по борьбе с незаконным оборотом наркотиков»* диссертантом освещены история становления международных институтов по борьбе с незаконным оборотом наркотиков в Таджикистане и

обобщен опыт противодействия с организованной преступностью в этой сфере.

Акрамов М.И. отмечает, что в рамках международного сотрудничества в сфере контроля над наркотиками были подписаны более 30 соглашений, регламентирующие на межправительственном уровне деятельность в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Диссертант констатирует, что антинаркотическое законодательство Республики Таджикистан было приведено в соответствие с нормами международного права, окончательно сформированы институты противодействия незаконному обороту наркотиков, механизмы и рычаги контроля законного оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров. С точки зрения исторической необходимости стало целесообразным использование принципиально новых концептуальных подходов к противодействию угрозе наркоэкспансии.

Во втором параграфе *«Сотрудничество правоохранительных органов Таджикистана с зарубежными странами в борьбе против незаконного оборота наркотиков»* диссертантом определены особенности становления сотрудничества правоохранительных органов Республики Таджикистан с зарубежными партнерами в борьбе с транснациональной организованной преступностью в сфере наркотрафика и сопутствующих ему преступлений.

Автор диссертации отмечает, что с 1999 года Агентство по контролю за наркотиками при Президенте Республики Таджикистан вступило в сотрудничество с Федеральным ведомством криминальной полиции Германии, которое являлось Национальным подразделением Европола и службы «Сирена» по реализации Шенгенских соглашений. Через данные за правоохранительные подразделения Агентство вышло на сотрудничество с Европейской комиссией по проблемам преступности в сфере наркотрафика. Также в 2004 году в рамках ШОС был создан координационный комитет по контролю за наркотиками.

Диссертант справедливо отмечает, что с приобретением независимости и установлением внутривосточной стабилизации Республика

Таджикистан осуществила огромную работу в деле укрепления международного сотрудничества и налаживания взаимодействия между правоохранительными органами ближнего и дальнего зарубежья в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков, психотропных веществ и их прекурсоров. В ходе выполнения международных обязательств Республика Таджикистан выработала свою национальную стратегию в борьбе с этим мировым злом, выступив с рядом инициатив, которые получили свою дальнейшую реализацию в различных проектах, осуществляемых как внутри республики, так и на региональном и мировом уровнях.

В третьем параграфе «Основные этапы и направления противодействия незаконному обороту наркотиков в Республики Таджикистан» рассматриваются основные направления противодействия незаконному обороту наркотиков и его этапы, сокращение спроса на наркотики и т.д.

Диссертант отмечает, что при поддержке международных доноров в Республике Таджикистан проводилась широкая антинаркотическая кампания, цель которой довести до населения полную информацию о вреде наркотиков. В работе приводится пример реализации программы «Маршруты безопасности».

Автор диссертации анализирует исторический аспект всех мер по противодействию наркотизму в Республике Таджикистан.

Акрамов М.И. сделал важный вывод о правильности выбора методов и стратегии в деле борьбы с наркотиками.

В заключение диссертационного исследования сформулированы выводы и обобщение по ключевым вопросам борьбы Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в конце XX – начале XXI веков. Таким образом, диссертация Акрамова М.И. вполне отвечает требованиям самостоятельного комплексного научного исследования. Помимо таких проблем, как исторические и социально-экономические

предпосылки роста преступности в сфере незаконного оборота наркотиков в Республике Таджикистан и основные пути противодействия, также рассмотрены сотрудничество Республики Таджикистан с зарубежными странами в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

2. Научный вклад соискателя в решении научной задачи с оценкой его значимости.

Представленная диссертация Акрамова М.И. является научно-квалификационной работой, в которой впервые в отечественной истории предпринята попытка комплексного исследования процесса исторического развития борьбы с незаконным оборотом наркотиков в Республике Таджикистан.

В диссертационной работе автором решены следующие задачи:

-раскрыта взаимосвязь между социально-экономическими, геополитическими изменениями на постсоветском пространстве и ростом незаконного оборота наркотиков в Республике Таджикистан;

-выявлены причины увеличения числа наркопреступлений в Республике Таджикистан, такие как гражданская война, социально-экономический спад в экономике, снижение потенциала охраны государственной границы бывшего СССР, слабость центральной власти в Афганистане и рост наркотического производства в этой стране;

-показан опыт международного сотрудничества Республики Таджикистан с государствами и международными организациями;

-изучен и проанализирован в динамичном развитии весь исторический процесс создания и усовершенствования национального законодательства Республики Таджикистан в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков, прослежена тенденция государственной антинаркотической концепции;

Список основных публикаций подтверждает личный вклад автора в проведенное исследование.

3. Степень обоснованности и достоверности научного результата сформулированной в диссертации. Выносимые на защиту положения являются достаточно достоверными и обоснованными.

4. Степень новизны научного результата сформулированной в диссертации. Научная новизна диссертационного исследования определяется совокупностью, поставленных задач, определяющих опыт борьбы Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в условиях суверенитета и особенностях места и роли в мировой системе антинаркотической коалиции.

Показаны исторические вехи становления антинаркотической деятельности в Республике Таджикистан и поэтапное раскрытие становления международно-правовой базы противодействия незаконному обороту наркотиков в Таджикистане.

В отечественной историографии впервые введены в научный оборот материалы текущих архивов освещающих проблему наркопреступности в Республике Таджикистан.

Проведено комплексное исследование и анализ исторических событий конца XX – начала XXI веков на взаимосвязи геополитических изменений в центральноазиатском регионе и роста наркопреступности в стране.

5. Оценка внутреннего единства и направленность научных результатов на решение соответствующих актуальной проблемы, поставленным целям и задачам. Диссертация Акрамов М.И. на тему «*Борьба Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в конце XX - начало XXI веков*» является завершенным, самостоятельным научным исследованием, которое содержит актуальность проблемы в виде совокупности научных положений и новых научных результатов теоретической и практической значимости. Материалы и результаты исследования могут быть использованы:

- для разработки концептуальных решений методики противодействия незаконному обороту наркотиков;

- для разработки стратегии борьбы с наркотизмом, форм и методов решений задач государственной антинаркотической политики;

- для разработки концептуальных решений в сфере контроля за наркотиками для заинтересованных министерств, ведомств, политической партий и общественных организаций.

6. Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов диссертации.

Основное содержание диссертации изложено в 5-ти статьях, опубликованных в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан и 4-х статьях в других рецензируемых изданиях. Полученные результаты обсуждены на международных и республиканских конференциях.

7. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

В автореферате диссертации приведены основные положения диссертации, показан вклад автора, степень новизны, теоретическая и практическая значимость результатов работы, а также обоснованные выводы. Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы.

8. Замечания по диссертационной работе.

Отмечая достоинства предложенной к защите диссертационной работы, хотелось бы высказать и некоторые замечания:

1. В 1-ом параграфе 1-ой главы «Рост наркопреступности в Таджикистане на фоне изменения геополитики региона в конце XX - начале XXI веков» в основном говорится о мировой геополитике, а причинам и предпосылкам роста наркопреступности в Таджикистане уделено мало внимания;
2. В этом же параграфе приведена статистика по наркотрафику и преступлениям в государствах Центральной Азии за 1985-1995 гг. Статистика по Таджикистану почему-то отсутствует.
3. В 3-м параграфе 1-ой главы «Меры правительства Республики Таджикистан по противодействию незаконному обороту

наркотиков в системе обеспечения безопасности в Центральной Азии» диссертант упоминает антинаркотическую операцию «Канал-Юг». Однако, автор работы не показал в чем заключается основная цель этой операции и какие ее результаты;

4. В 3-м параграфе 2-ой главы «Основные этапы и направления противодействия незаконному обороту наркотиков в Республике Таджикистан» приведены общие сведения, а основные этапы противодействия незаконному обороту наркотиков в Таджикистане не определены;
5. В списке использованной литературе следует включить источники;
6. В диссертации встречаются технические, стилистические и орфографические погрешности.

Однако, указанные замечания, не могут рассматриваться как препятствие для успешной защиты диссертации и не снижают ее достоинства. Диссертант может устранить их в период подготовки диссертации к открытой печати в качестве монографии.

9. Соответствие диссертации предъявляемым требованиям «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий ВАК при Президенте Республики Таджикистан». Диссертационная работа Акрамова Муртазо Иномович на тему «*Борьба Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в конце XX - начало XXI веков*» представляет собой актуальное, законченное и самостоятельное исследование, имеющее ценность и новизну. Она соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям. Согласно пунктам 10, 11, 12, 14, 16 «Порядка присвоения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26. 11. 2016, № 505, Акрамов Муртазо Иномович заслуживает присвоения ученой степени кандидата

исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа).

На заседании кафедры присутствовали 24 человек.


Результаты голосования:

за - 23,


против - 0,

воздержавшиеся – 1.

Председательствующий, заведующая кафедрой истории таджикского народа Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни кандидат исторических наук, доцент

 Фозилова Махсуда
Зулфикоровна

Эксперт, доцент кафедры истории таджикского народа Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни кандидат исторических наук

 Ганджакова Матлуба
Ганджаковна

Секретарь заседания

 Талипова Сайёра
Шомахматовна

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки-121

Телефон: (+992) 2241383; (+992) 919148296

Эл. почта: tgpu.tj@mail.ru

Подпись к.и.н, доцента М.З. Фозиловой заверяю:

Начальник УК и СР ТГПУ им. С. Айни  Д. Назаров

